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Danmark bliver den helt store
taber i EU, hvis det lykkes EU-
Kommissionen at få vedtaget
et omstridt direktiv om paten-
tering af software. 

Det mener to førende
eksperter i økonomi, professor
Ulrich Kaiser fra Syddansk
Universitet og lektor Thomas
Rønde fra Økonomisk Institut
ved Københavns Universitet. 

De to vurderer nu, at en lem-
peligere adgang til at patentere
software vil gavne specielt de
store IT-koncerner og de store
lande, hvor eksporten af IT er
større end importen. 

»Softwarerelaterede paten-
ter vil sandsynligvis reducere
velstanden, fordi Europa og
specielt Danmark ikke har sto-
re spillere i softwareindustrien.
Det skyldes blandt andet, at
Danmark ikke eksporterer lige
så meget IT, som vi importe-
rer,« siger Ulrich Kaiser.

Overordnet set mener han,
at direktivet vil føre til højere
priser på software, fordi et pa-
tent vil give ejeren en slags mo-
nopol længe nok til at presse
prisen på produkterne op. 

Afhængig af udlandet

Det vil teoretisk set selvfølgelig
også gavne de danske virksom-
heder, der måtte udtage et soft-
warepatent, men fordi danske
virksomheder i meget høj grad
er afhængig af udenlandsk IT
for selv at kunne udvikle, bliver
nettoresultater negativt for
Danmark, lyder eksperternes
forudsigelse. 

I forvejen har kun 30 danske
virksomheder tilsammen taget
40 europæiske patenter på re-
ne softwarerelaterede opfindel-
ser, mens amerikanske virk-
somheder har taget 11.228 soft-
warepatenter i EU.

Det er typisk de store IT-
koncerner som Microsoft og
IBM, der presser på for at få
det nye softwarepatent gen-
nemført i EU-regi. De store
koncerner benytter sig dog af
vidt forskellige måder, når de
skal overbevise kritikere om
fordelen ved softwarepatenter.

Som omtalt i tirsdagens ud-
gave af dagbladet Børsen har
Microsofts stifter Bill Gates
personligt lagt pres på flere po-
litikere heriblandt den danske

statsminister Anders Fogh
Rasmussen (V) for at få en til-
fredsstillende afklaring af ret-
tighedsproblematikken. Bill
Gates truede på mødet med
Anders Fogh Rasmussen med
at flytte det danske udviklings-
center i Vedbæk til USA.

Ifølge Microsofts chefjurist
Marianne Wier, der var med
på mødet, sagde Bill Gates føl-
gende til Anders Fogh
Rasmussen om investeringer-
ne i Vedbæk: 

»Hvis jeg skal beholde det i
Danmark, så kræver det også
at ... kan man sige. Og så kom
han ind på det her med de in-
tellektuelle softwarerettigheder
og alt det her. Ellers flytter jeg
til USA, der kan jeg beskytte
mine investeringer.«

En række mindre danske
softwarevirksomheder støtter

dog også op om software-
patentdirektivet.

Blandt andre Premitech,
Config IT, Imotions, Kapow,
Resultmaker, Connect Den-
mark og Giritech. Blandt mod-
standerne herhjemme er for-
uden en lang række branche-
organisationer blandt andre de
to børsnoterede IT-selskaber
Danware og Simcorp.

Frygter kopiering

De mindre virksomheder fryg-
ter populært sagt, at deres op-
findelser vil blive kopieret og
derefter blot modificeret en
kende af de store selskaber.

De danske økonomer forud-
ser også, at mange mindre
virksomheder uvidende vil
komme til at bryde en række
patenter, når de selv skal ud-

vikle deres nye produkter, og
det vil forøge deres produk-
tionsomkostninger.

»En virksomhed, der for-
søger at udvikle et nyt produkt
kan nemt ende med at bryde et
eksisterende patent eller have
brug for noget supplerende
teknologi. Her står virksomhe-
den i en dårlig forhandlings-
situation og risikerer at skulle
betale en høj pris for at license-
re den nødvendige teknologi,«
siger Ulrich Kaiser.

Mange større virksomheder
vil desuden i stigende grad ud-
tage patenter, som de reelt ikke
følger op med tilsvarende inve-
steringer i forskning og udvik-
ling, men som de alene udtager
for at have noget at stå imod
med, hvis de selv skulle over-
træde andres patenter.

Op mod hver femte tyske
softwarevirksomhed har ifølge
Ulrich Kaiser været involveret
i en patentstrid allerede.

johan.christensen@borsen.dk
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Tipstjenestens omsætning i vejret
Dansk Tipstjeneste offentliggør i næste uge sit årsresultat,
og det viser en omsætningsfremgang på 700 mio. kr.

På trods af den stadigt stigende konkurrence fra uden-
landske spilleselskaber vil Dansk Tipstjeneste i næste uge
kunne offentliggøre et årsresultat, der endnu engang viser
pæn fremgang i omsætningen, skriver Tipsbladet.

Tipstjenestens omsætning i 2004 kom op på 9,7 mia. kr.
mod 9 mia. i 2003 – en fremgang på 8 pct. Omsætningen
svarer til, at hver dansker, spædbørn inklusive, spiller for
cirka 1800 kr. årligt hos det statslige spilleselskab.

Omsætnings-fremgangen skyldes primært datterselska-
bet Dansk Automatspil med Pitstop-butikker og spillema-
skiner, det nye Keno-talspil, lotto og Oddset. Derimod er
det gået tilbage for skrabelods-aktiviteterne og den klassi-
ske tipning. Mest opsigtsvækkende er, at Oddset, som er
det spil, hvor Tipstjenesten ligger i den hårdeste konkur-
rence med internationale bookmakere, viser en fremgang
på niveau med udviklingen i Tipstjenestens generelle om-
sætning. 

Omsætningen på Tipstjenestens bookmakerspil er ste-
get fra ca. 1,4 mia. kr. til godt 1,5 mia. kr. oplyser bladet. 

Ritzau

NCC bygger 84 familieboliger i Tårnby
Ejendomsselskabet Essex Invest har valgt NCC som tota-
lentreprenør til opførelsen af 84 familieboliger i Tårnby.
Essex Park Tårnby består af 7280 kvadratmeter boliger
centralt i byen. Opgaven er første skridt mod et strategisk
samarbejde.

»Vores hovedsigte er at etablere attraktive familieboliger
med en god beliggenhed. Vi er overbeviste om, at kvalite-
ten er i orden. NCC gør deres byggerier færdige til tiden,
og der er ingen mangler,« siger direktør i Essex Develop-
ment Ole Blenstrup.

Både Essex og NCC har erfaring med bolig- og ejen-
domsudvikling, som kan komme udviklingen af fremtidige
fællesprojekter til gode.

»Vi kan være med til at forbedre beslutningsgrundlaget
i projekterne ved at have forståelse for hele processen og
byde ind med alternativer,« siger direktør i NCC Phyllis
Hjelmdal Larsen.                                                                 Ritzau

Bavarian skal lave vaccine i Tyskland
Bavarian Nordic har fået det tyske arbejdstilsyns tilladelse
til at producere blandt andet koppevaccine i selskabets la-
boratorier i Berlin. Tilladelsen betyder, at medicinalsel-
skabet er klar til at producere større mængder klinisk ma-
teriale til de kliniske studier – for eksempel inden for hiv-
programmerne, oplyser Bavarian. 

Med produktionstilladelsen forventer man, at flere end
2000 personer vil være vaccineret med koppevaccinen
Imvamune inden udgangen af 2005. 

Bavarian Nordic har over 160 ansatte i Danmark, Tysk-
land og USA. Ritzau

Flere udenlandske firmaer i Danmark
Selv om firmaer med udenlandske ejere kun udgør én pro-
cent af det samlede antal private virksomheder i Danmark,
tegner de sig for 17 pct. af omsætningen. Det viser nye tal
fra Danmarks Statistik. 

I 2002 var der knap 2800 private udenlandske firmaer i
Danmark. De beskæftigede tilsammen 200.000 ansatte
og havde en samlet omsætning på 410 mia. kr.

Både antallet af udenlandske virksomheder og deres an-
del af den samlede beskæftigelse og omsætning er vokset
fra 2000 til 2002. Omsætningen er steget med 33 mia. kr.,
mens antallet af ansatte er øget med 20.000 personer.

Ritzau

Metro-skinner skiftes på grund af rust
Efter blot få års brug skal Københavns Metro i slutningen
af februar udskifte 50 meter skinner ved Stadsgraven, der
hvor metroen kører under voldgravene mellem
Christianshavn og Amager.

Skinnerne er tæret i en grad, som gør det nødvendigt at
skifte dem ud. Årsagen er, at der løbende trænger lidt vand
ind i tunnelrørene, hvilket i sig selv ikke er usædvanligt.
Men vandet er saltholdigt, og selvom der er afløb, står der
en lille smule vand i bunden. Ved fordampning er saltop-
løsningen med tiden blevet så koncentreret, at det har
tæret på skinnerne.

Udskiftningen vil medføre længere rejsetid fire aftener
den 20. og 21. samt 27. og 28. februar mellem 19.30 og
24.00. Metroen vil i tidsrummet kun køre hvert 10. minut,
og alle passagerer på strækningen skal skifte tog på
Christianshavn. Operationen ventes at koste under en mio.
kr. Ritzau

0,15 pct. af de europæiske softwarepatenter er givet til danske 

virksomheder. Næsten halvdelen er gået til virksomheder i USA

USA dominerer europæiske softwarepatenter

Patenter udstedt i EU

30 danske virksomheder har 35 softwarepatenter

Antal	 Pct.

USA	 11228 42,26

Japan	 7753 29,18

Tyskland	 2067 7,78

Frankrig	 1806 6,80

Storbritannien	 913 3,44

…

Danmark	 40 0,15

Antal	 Pct.

IBM	 3126 17,66

Canon	 822 4,64

Siemens	 760 4,29

Sony Corp. 667 3,77

Fujitsu Ltd.	 611 3,45

…

Microsoft	 163 0,92

Top-5, antal

Lego A/S	 3
Toepholm & Westermann	 2
DSC Communications A/S	 2
Akademiet for de tekniske videnskaber	 2
Array Technology ApS	 1

BRUXELLES – Europa-
Parlamentet fik i går held
til at sparke det omdisku-
terede softwarepatent til
hjørne. Parlamentet har
bedt EU-Kommissionen
genfremsætte sit forslag,
der allerede har nogle år
på bagen. I den anmod-
ning ligger et ønske om
en anden udgave, der lig-
ger tættere på Parlamen-
tets ønsker om begrænse-
de muligheder for at pa-
tentere software.

Det er Kommissionen
og EU’s ministerråd
imod, og det ligger klart,
at der skal en del arm-
vridning til, før det sker.
Men Parlamentet benyt-
ter sig af sin ret til at
kræve en ny førstebe-
handling af forslaget, og
det sætter som minimum
vedtagelsen et år eller
mere tilbage. 

Samtidig er der kræfter
i Parlamentet, der ønsker
et forslag, der ligger end-
nu længere væk fra Mini-
sterrådet og Kommissio-
nen, der har trumfet di-
rektivet igennem. Derfor
er der en risiko for, at in-
stitutionerne, der skal nå
til enighed i en fælles be-
slutningsprocedure, blot
er ved at arbejde sig væk
fra hinanden.

Vil fastholde forslag

Kommissionen har klart
tilkendegivet, at den ikke
ønsker at bløde forslaget
op i retning af Parlamen-
tets ønsker. Det blev klart
i går, da den ansvarlige
kommissær Charlie Mc-
Creavy bad det luxem-
bourgske formandskab
om at få punktet sat på
Ministerrådets dagsor-
den så hurtigt som mu-
ligt. Her er planen, at Mi-
nisterrådet vil stemme sit
eget kompromis fra maj
sidste år igennem igen –
det trækker fronterne
yderligere op. Jonas
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